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Aufgabe 1 (Schwerpunkt)
Seien a1, . . . , ak ∈ Rn und m1, . . . ,mk > 0. Berechnen Sie den Gradienten der Funk-
tion

f(x) =
k∑

i=1

mi |x− ai|2 (x ∈ Rn).

Zeigen Sie, dass es genau ein x ∈ Rn gibt mit f(x) = infy∈R2 f(y).

Aufgabe 2 (Gradientenfluss)
Lösen Sie für beliebige λ, µ ∈ R das Anfangswertproblem

x′ = λx x(0) = x0

y′ = µy y(0) = y0.

Skizzieren Sie den Verlauf der Lösungskurven {(x(t), y(t)) : 0 ≤ t < ∞} und disku-
tieren Sie ihn im Zusammenhang mit der Funktion

f(x, y) =
1

2
(λx2 + µy2).


